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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Bergner (FDP)*

und

Antwort

des Thuringer Ministeriums fir Umwelt, Energie und Naturschutz

Trink- und Brauchwasserversorgung aus den Talsperren Tambach-Dietharz und
Schmalwasser

In der 54. Plenarsitzung des Thiringer Landtags am 22. Juli 2021 erstattete die Thiringer Ministerin fir Um-
welt, Energie und Naturschutz einen Sofortbericht zu Nummer | des Antrags der CDU in Drucksache 7/2100,
"Ausbau der Westringkaskade zur 6kologischen Stromerzeugung darf nicht zur Schadigung der 6kologisch
wertvollen Apfelstadtaue flihren", der maRgeblich auf die Nutzung der Talsperren Schmalwasser und Tam-
bach-Dietharz als Trinkwassertalsperren abstellte. Die zentrale Trinkwasseraufbereitungsanlage der Thi-
ringer Fernwasserversorgung in Tambach-Dietharz wurde im Jahr 2005 zurlickgebaut.

Das Thiiringer Ministerium fur Umwelt, Energie und Naturschutz hat die Kleine Anfrage 7/2382 vom
10. August 2021 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 15. Oktober 2021 beantwortet:

1.

In welchem Umfang wird derzeit durch die Talsperren Schmalwasser und Tambach-Dietharz Trinkwas-
ser Uber die Fernwasserleitung fur wen bereitgestellt?

Antwort:

Die Thiringer Fernwasserversorgung (TFW) teilt hierzu Folgendes mit:

Die Talsperren Schmalwasser und Tambach-Dietharz liefern seit Mitte des Jahres 2020 an den Trink-
und Abwasserzweckverband Gotha und Landkreisgemeinden tber die Westringkaskade Rohwasser fir
die Aufbereitung zu Trinkwasser im verbandseigenen Wasserwerk. Aufgrund der Sanierung des Wasser-
werks ist diese Lieferung derzeit ausgesetzt. Fir das Jahr 2022 ist die Aufnahme des Regelbetriebs mit
einer Gesamtabnahmemenge von 1,1 Millionen Kubikmeter pro Jahr geplant und vertraglich geregelt.

. Wie kann die Talsperre Tambach-Dietharz als Trinkwasserreserve dienen, wenn das vorhandene Was-

ser Uber die eine Rohrleitung des Westrings abgeleitet wird, in dem sich ausschlieBlich die Wasserkraft-
anlagen befinden?

Antwort:

Wie sich aus der Antwort zu Frage 1 ergibt, dient die Talsperre Tambach-Dietharz bereits aktuell der
Rohwasserbereitstellung zum Zweck der 6ffentlichen Trinkwasserversorgung. Die dartber hinaus vor-
handenen Wasserbereitstellungskapazitaten der Talsperre dienen als langfristige Reserve fir die Fern-
wasserversorgung Mittelthlringens. An dieser Einordnung &ndert sich auch dadurch nichts, dass aktuell
hierfur keine Aufbereitungskapazitaten vorhanden sind. Mit Blick auf die aktuellen technischen Mdglich-
keiten kdnnte etwa eine Aufbereitungsanlage durch Ultrafiltration vergleichsweise kurzfristig und unter
angemessenen Kosten errichtet werden.
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3. Wie soll die geplante Brauchwasserversorgung des Obstanbaugebiets Fahner Hohen aus den Talsper-
ren Schmalwasser und Tambach-Dietharz realisiert werden?

Antwort:

Die TFW teilt hierzu Folgendes mit:

Die Versorgung des Obstanbaugebiets der Fahner Hohe mit Brauchwasser soll Uber die Westringkas-
kade erfolgen. Um die Obstanbaugebiete der Fahner Hohe zu erreichen, bedarf es noch einer weiteren
Zubringerleitung, die im Bereich der Ortslage Bienstedt an die Westringkaskade angebunden werden
kénnte. Die TFW wird nicht Vorhabentrager und Betreiber dieses Leitungssystems sein. Die ThiWa -
TharingenWasser GmbH hat diese Rolle Gbernommen.

4. Welche Gebuhren werden die Abnehmer des Brauchwassers im Gebiet der Fahner Hohen flir das aus
den Talsperren Schmalwasser und Tambach-Dietharz Uber die Fernwasserleitung bereitgestellte Brauch-
wasser zahlen?

Antwort:
Gemal Antwort zu Frage 3 erfolgt die Weiterverteilung von Brauchwasser aus der Westringkaskade der
TFW durch die ThiiWa. Diese teilt mit Schreiben vom 17. September 2021 dazu mit:

Die Thiringer Fernwasserversorgung (nachfolgend TFW) ist firr die ThiiWa - ThiringenWasser GmbH
(nachfolgend Thiiwa) ein Vorlieferant, der in diesem Fall das Brauchwasser an einer definierten Uber-
gabestelle bereitstellt und die ThiWa dieses Wasser bis zum Endabnehmer weiterleitet. Im Fall der
Brauchwasserlieferung fiir die Fahner Hohe gibt es zum jetzigen Punkt kérperlich keinen definierten
Ubergabepunkt und kein Leitungssystem, Uber welches das Brauchwasser an den Endabnehmer wei-
tergeleitet werden kann.

Hierflr befindet sich die ThiWa derzeit in der Planung. Sofern diese Planungen abgeschlossen sind
und die Rahmenbedingungen mit den Interessenten flr den Bezug von Brauchwasser im Gebiet Fahner
Hohe abgestimmt wurden, ist die Kalkulation eines Entgelts moglich. In diese Kalkulation flie3t nicht nur
der Bezugspreis der Brauchwasserlieferung seitens der TFW ein, sondern auch die Kosten zur Schaf-
fung der baulichen Voraussetzung zur Belieferung mit Brauchwasser.

Die Planung dieses Brauchwasserbelieferungssystems ist bei der ThiWa in die Planung der trinkwas-
serseitigen Neuausrichtung der Gruppenwasserversorgungen Toéttelstadt und Bienstadt eingebettet. Auf-
grund des Mallnhahmenumfangs sind hier europaweite Ausschreibungen fir Planungsleistungen erfor-
derlich. Die damit einhergehenden Zeitketten sowie der eigentliche Zeitrahmen fur die Planungsleistung
selbst fuhren dazu, dass eine belastbare Aussage zur Entgelthéhe fir den Bezug von Brauchwasser im
Gebiet Fahner Héhe nicht vor Ende des Jahres 2023 mdglich sein wird.

5. Wie und woher werden die Obstanbaugebiete in den Fahner Hohen, die Stadt Bad Langensalza und die
Stadt Jena derzeit mit Trink- und Brauchwasser versorgt?

Antwort:
Die Stadt Bad Langensalza wird derzeit Gber die Grundwasserfassung Golken mit Trinkwasser versorgt.
Eine gesonderte, zentrale Brauchwasserbereitstellung existiert nicht.

Die Stadt Jena wird hauptsachlich durch die Grundwassergewinnungsysteme Wasserwerk Burgau und
Wasserwerk Drackendorf sowie eine Zuspeisung aus dem Ohra-Fernwasser-System mit Trinkwasser
versorgt. Eine gesonderte, zentrale Brauchwasserversorgung existiert nicht.

Die Trinkwasserversorgung im Gebiet der Fahner Hohe erfolgt tGiber die ThiWa mit Trinkwasser aus dem
Ohra-Fernwasser-System. Eine leitungsgebundene Brauchwasserversorgung existiert nicht.

6. Warum sollen die Stadte Bad Langensalza und Jena zukunftig mit Trink- und Brauchwasser aus den Tal-
sperren Schmalwasser und Tambach-Dietharz versorgt werden?

Antwort:

Die Stadte Bad Langensalza und Jena werden ausschlief3lich mit Trinkwasser aus dem Ohra-Fernwas-
ser-System und damit aus der Talsperre Ohra versorgt. An dieser Versorgungsstruktur sind keine Ver-
anderungen vorgesehen.
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7. Wo soll die Trinkwasseraufbereitung des Wassers aus den Talsperren Schmalwasser und Tambach-Diet-
harz fiir die Versorgung von Kommunen mit Trinkwasser erfolgen?

Antwort:

Gemal Antwort zu Frage 6 ist eine solche Versorgung nicht vorgesehen; es bestehen dazu weder Uber-
legungen noch Planungen. Insoweit stellt sich die Frage nach der Trinkwasseraufbereitung fur eine sol-
che Versorgungskonzeption nicht.

Siegesmund
Ministerin

Endnote:

*

Frau Abgeordnete Dr. Ute Bergner hat mit Schreiben vom 6. September 2021 ihren Austritt aus der Fraktion der
FDP mit Wirkung vom selben Tag erklart und Ubt ihr Mandat seitdem als fraktionsloses Mitglied des Landtags aus.
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